



核心报道
餐饮变局

从去年底到现在，近半年的时间里，高档餐饮业的下滑趋势难以抵挡。受“八项规定”改作风、严打“三公消费”等政策影响，高端餐饮业明显遇冷，中高端酒楼饭店也开始“放低身段”，比如餐饮标准降价、减少高档菜肴、酒水降价等。与此同时，中高档白酒市场也受波及，高端白酒价格“腰斩”，这让不少婚宴、家宴上也出现了降价的中高档白酒身影。

现代快报记者 张瑜 沈晓伟
漫画 陈国鑫

韶两句 24小时读者热线：96666 都市圈网www.dsqq.cn E-mail:xdkb@kuaibao.net

责编：陈兰兰 美编：于飞 组版：杨建梅
全社会厉行节俭，铺张奢华的这部分消费去掉了，剩下的是市场的真实需求，价格也随之回归理性。

现代快报
2013.5.16 星期四

封6

高端酒店遇冷，高档白酒降价 百姓婚宴家宴受益上档次了

现代快报调查发现，一些高消费的酒店纷纷加入平价婚宴竞争行列



数据 ◎

今年一季度，高端酒店营业额降四成

统计数据显示出了高档餐饮消费的低迷。据江苏省统计局有关人士介绍，今年一季度，江苏限额以上餐饮企业的营业额同比下降3.3%，历史上首次出现负增长。而一季度，江苏餐饮服务收入同比增长5.7%，增幅为近10年来最低。

所谓“限额以上”餐饮业，指年营业收入在200万元以上的企业，很多高档饭店、酒楼、会所等都包含其中。江苏省餐饮业协会曾专门做过调查，今年一季度江苏中高端餐饮企业中，尤其是高星级酒店、会所型餐饮的营业收入，下降幅度

超过了40%。

南京餐饮行业相关人士表示，南京暂时没有出现高档酒店关门的情况，但大家的日子都不好过。比如，有的高档酒楼暂停营业搞装修，有的饭店“更名换姓”，“放低身段”走大众路线。

高端酒店转型推平价婚宴，营业额增加了一倍

南京新街口的一家高端餐饮店，今年遭遇了开业来最大的业绩下滑，“生意比往年少了三成。”负责人表示，苗头从去年年底就开始了。现在，店里的鱼翅、海参等高档食材，用量还不到过去的一半。

曾经的高端酒店“鱼翅皇”，干脆在今年3月改名“随心圆”，走大众路线。负责人介绍，目前看，“这步棋走对了。”4月份以来的营业额就比上月增加了一倍。

“以前这里几乎没有办婚宴，现在我们接了不少。”他解释说，因为这里的地理位置有限，办婚宴最多10桌，算是小型的。以前，这里一桌婚宴要三四千，可是，能承

受这么贵婚宴的消费者，一般起码要办几十桌，又会嫌这里桌数太少。

现在，情况不同了，酒店推出的婚宴以1998元起步。价位降下来，办法很简单，“拿掉一些特别贵的食材，把鱼翅、海参，换成牛仔骨、牛排等等。”这个价位比过去降了三四成，普通家庭也能承受，“有的人结婚，不喜欢铺张，请客也不多。”于是，这里成了一些年轻人小型婚宴的新选择。负责人承认，1998元起步并不算特别实惠的，但这里靠着优质的环境、口味和服务，在婚宴市场还是有一定竞争力。另外，满月酒、寿宴等家庭聚会，承接的数量也大为增加。

受“厉行节俭”政策波及的，还有高档白酒。现代快报记者从南京多家酒水批发零售商处了解到，近半年以来，高档白酒价格一直下滑，近期稍微平稳了些。“五粮液批发价最近在670元左右，比一周前反弹了100元，但这只是个别情况，并没有影响市场售

价。”南京某酒水连锁公司的孔小姐说，五粮液现在零售价在850元左右，此前都在千元以上。另一款高端白酒飞天茅台，批发价从去年底的1100元降到870元左右，零售价在1280元到1480元间。“有些酒水行卖价更低，但是走货很慢，卖得不如之前。”孔小姐说。

高档白酒一路降价，进入婚宴家宴

受“厉行节俭”政策波及的，还有高档白酒。现代快报记者从南京多家酒水批发零售商处了解到，近半年以来，高档白酒价格一直下滑，近期稍微平稳了些。

“五粮液批发价最近在670元左右，比一周前反弹了100元，但这只是个别情况，并没有影响市场售

价。”南京某酒水连锁公司的孔小姐说，五粮液现在零售价在850元左右，此前都在千元以上。另一款高端白酒飞天茅台，批发价从去年底的1100元降到870元左右，零售价在1280元到1480元间。“有些酒水行卖价更低，但是走货很慢，卖得不如之前。”孔小姐说。

价格持续走低，让一向讲求实惠的婚宴、家宴，也开始青睐起这类白酒。“近期有婚宴订了五粮液。”一位酒水连锁公司的销售总监介绍，一些家庭办满月酒、老人寿宴时，也开始订降过价的中高端白酒，“花同样的钱，能买到档次更高的酒，家人觉得很超值。”

公务会议大量减少，礼仪公司“抢滩”婚庆市场

礼仪公司的业务转向，也体现了“厉行节俭”政策的影响。

南京一家大型礼仪公司老总告诉记者，“从去年底到今年，礼仪市场的业务量一直不稳定，很多上万的单子接连取消。”面对商务会议、公务会议的大量减少，礼仪公司把眼光投向了婚庆市场，“毕竟

每年结婚的人不会少，婚礼数量还是比较稳定可观的。”他介绍，礼仪公司纷纷加入婚庆市场，造成了“僧多粥少”的局面，“打个比方，每年有100对新人结婚，市场有10家婚庆公司；现在有10家礼仪公司加入了这个市场，竞争肯定更激烈了。”过去筹备一

场普通规格的婚礼，要一万多元，而现在降到了七八千元。

一家会展公司的负责人则表示，他们打算新设一个婚庆部，“过去我们公司只接政府、大型企业的单子，几十万的那种，现在一些小单子也考虑接了，总不能让大家就这么闲着吧。”

他们说

高端餐饮未来要转向大众餐饮

@江苏省餐饮协会秘书长于学荣：

目前江苏高端餐饮消费情况确实不容乐观，未来肯定要向大众餐饮的方向发展，比如做团膳业务、婚宴，此外，中低端的家庭聚会餐饮也将是重要方向。

老百姓吃喝，不用再纠结“面子问题”

@南京“随心圆”酒店负责人：

高端餐饮今后还是会有，但数量会比较少。毕竟整个大环境已转向了节俭务实，“暴利”时代应该结束了。不光是公务消费减少了，更关键的因素是，人们请客讲究面子的时代过去了，推崇的是理性消费。

@南京市市民薛先生：

不论是老百姓还是企业消费，谁不希望实惠？但在过去，请客如果不豪爽，就会被认为小气、抠门。很多人纯粹为了面子，不得不在饭桌上“大手大脚”。现在不同了，人们请客吃饭，不再畏惧节俭，非常“理直气壮”。

高端餐饮加入竞争，婚宴价位未必会松动

高端餐饮企业竞争婚宴市场，会不会意味婚宴价位，能有所松动？

小丁本月底举行婚礼，婚宴定在玄武湖附近一家饭店，每桌标准是2999元，这个价格是去年国庆节预订的。昨天，这家酒店表示，原来3000元左右的婚宴现在2699元。还有一些酒店，价格虽然没降，但会额外赠送服务，比如送客房、酒水、婚庆基金等。

@一名餐饮业人士：

高端餐饮放低身段，也做婚宴，但这部分量不多，不足以带动婚宴价格走低。他们的价格本身就高，即使做婚宴，价位在市场中也不算低。

南京婚宴价格每年涨幅都在两成以上。毕竟，能举办大型婚宴的饭店有限。而且，大多数新人结婚，想抢订“吉利日”的婚宴，往往要提前半年甚至一年。另外，成本因素也令婚宴价位难以松动。

正好给高档白酒“挤泡沫”

@江苏省餐饮协会秘书长于学荣：

高档白酒降价，进入婚宴、家宴，这是市场的引导在发挥作用。很多中高档白酒确实价格虚高，这个机会正巧让中高端白酒回归合理价位。这个过程可以挤走高端白酒的“泡沫”。

去掉奢华的消费，市场剩下真实的需求，价格会合理化

@南财大经济学教授王庚：

过去由于公款消费、铺张浪费等原因，我国的一些消费产业链，价格居高不下，现在全社会厉行节俭，铺张奢华的这部分消费去掉了，剩下的市场的真实需求，价格也随之回归理性。不管是餐饮、白酒还是礼仪公司，由于主要消费群体变化了，它们也必须进行调整，迎合市场需求。